
Bericht vom 23. Dezember 2021 zur Politik der frühen Kindheit

KANTONALE PARLAMENTE

Beobachtungszeitraum: September bis November 2021



1. EINLEITUNG

Der vorliegende Bericht zu den legislativen Aktivitäten auf kantonaler Ebene geht auf die Periode September bis November 2021 ein. Im Hinblick auf das Jahresende waren die 

kantonalen Parlamente besonders damit beschäftigt, eine Reihe von pendenten Vorstössen zu behandeln. Diese wurden teilweise auf das nächste Jahr vertagt oder gar 

abgelehnt, dennoch wurden auch einige wichtige Gesetzesvorlagen verabschiedet . Darunter das Gesetz über die finanzielle Unterstützung der öffentlich-rechtlichen 

institutionellen familienergänzenden Kinderbetreuung aufgrund der Corona-Pandemie, welches der Kanton Zürich in zweiter Lesung angenommen hat. Damit wird sich der 

Kanton  nicht nur bei privaten Kitas an pandemiebedingten Ausfällen beteiligen, sondern auch bei den rund 120 öffentlichen Einrichtungen. 

Auch wurden einige neue Vorstösse eingereicht,  insbesondere im Dossier Familienpolitik, wo der thematische Schwerpunkt auf der Finanzierung der familienergänzenden 

Kinderbetreuung lag. Weitere neue Vorstösse wurden nur im Dossier Vereinbarkeit eingereicht. 

Eine Übersicht der relevanten Vorstösse findet sich im nachstehenden Kapitel, die Liste aller hängigen und erledigten Vorstösse ist in Kapitel 3 zu finden. 



2. BEACHTENSWERTE LAUFENDE UND PENDENTE VORSTÖSSE

Familienpolitik

Im Bereich Familienpolitik stand insbesondere das Thema der Finanzierung der familienergänzenden Kinderbetreuung im Fokus. So hat der Kanton Zürich das Gesetz über die 

finanzielle Unterstützung der öffentlich-rechtlichen institutionellen familienergänzenden Kinderbetreuung aufgrund der Corona-Pandemie verabschiedet: Neu soll der Kanton für 

die pandemiebedingten Ausfälle in den öffentlichen Kitas zu einem Drittel aufkommen, die beiden anderen Drittel tragen Gemeinden und Bund. Im Kanton Glarus beantragt der 

Regierungsrat dem Landrat, dem Entwurf des Kinderbetreuungsgesetztes zuzustimmen und dabei einen pendenten Memorialsantrag zur gemeindeübergreifenden 

Krippenfinanzierung abzuschreiben. In einer von Links bis Rechts unterstützten Motion beauftragt schliesslich den Thurgauer Regierungsrat, eine gesetzliche Grundlage zu 

schaffen zur Einführung des Instrumentes der subjektorientierten Betreuungsgutscheine; dabei soll sich der Kanton an deren Kosten beteiligen. 

Auch wurde die finanzielle Entlastung von Eltern thematisiert: Im Kanton Waadt erkundigt sich der linke Lager in einer Interpellation danach, ob die zusätzlichen zur Verfügung 

gestellten Finanzmittel zum Ausbau der Tagesbetreuungsplätze und zur Senkung der Elternbeiträge geführt haben, oder lediglich die Steuerausfälle der Gemeinden durch 

niedrigere Beiträge zur Tagesbetreuung ausgeglichen haben.

Im Kanton Luzern fordert schliesslich die SP den Regierungsrat auf, in der kantonalen Personalverordnung einen bezahlten vorgeburtlichen Mutterschaftsurlaub von drei Wochen 

für Mitarbeiterinnen zu verankern.

Vereinbarkeit von Beruf und Familie

Im Kanton Nidwalden fragte die FDP nach der Stellungnahme des Regierungsrates zur Einführung der Individualbesteuerung und deren Auswirkungen auf die Vereinbarkeit von 

Familie und Beruf. Die Anfrage wurde in der Zwischenzeit bereits beantwortet: Der Nidwaldner Regierungsrat ist der Auffassung, dass die Bestrebungen, das bestehende 

Steuersystem in Bezug auf die Paarbesteuerung zu überarbeiten, zu unterstützten seien, bleibt aber gegenüber der vorgeschlagenen Individualbesteuerung noch zurückhaltend. 

Der Regierungsrat ist der Meinung, dass andere Lösungen wie das Splittingmodell geprüft werden sollten und setzt insbesondere auf eine einfache, transparente Lösung ohne 

Mehraufwand.

Im Kanton Graubünden beauftragt der Grosse Rat die Regierung, eine Botschaft mit den gesetzlichen Grundlagen für eine kantonale Elternzeit zu erstellen und dabei einen 

Vorschlag für ein Finanzierungsmodell und die Dauer der neuen kantonalen Elternzeit vorzuschlagen.



3. ALLE GESCHÄFTE (PENDENTE, LAUFENDE UND ERLEDIGTE)

Neu eingereichte Vorstösse sind in kursiver Schrift aufgeführt.

Familienpolitik

Region Nummer Instrument Titel Urheber/in Status Datum Link

Zürich 5762 Vorlage Gesetz über die finanzielle 

Unterstützung der öffentlich-

rechtlichen institutionellen 

familienergänzenden 

Kinderbetreuung aufgrund der 

Coronapandemie (GUöfK)

Regierungsrat / Staatsrat / 

Standeskommission

Angenommen 06.12.2021 https://www.kantonsrat.zh.ch/geschaeft

e/geschaeft/?id=6b3eaec35c8e43ee81

df599ecd392b91

Glarus 2021-72 Antrag «Gemeindeübergreifende 

Krippenfinanzierung»

Regierungsrat / Staatsrat / 

Standeskommission

Eingereicht 30.11.2021 https://www.gl.ch/parlament/landrat/ges

chaeftsdetails.html/240/geschaeft_guid

/a80da18028d341ad926ad487cb70296

4

Waadt 21_INT_12

9

Interpellation Pour un accueil de jour 

accessible à toutes les 

familles: qui tient la barre et 

qui tient le porte-monnaie ?.

Céline Misiego (EP) Eingereicht 05.10.2021 https://www.vd.ch/toutes-les-

autorites/grand-conseil/seances-du-

grand-conseil/detail-

seance/id/1004408/

Thurgau 230 Motion Finanzierung der familien- und 

schulergänzenden 

Kinderbetreuung

SP, FDP, SVP, Mitte Eingereicht 04.10.2021 https://grgeko.tg.ch/de/web/grgeko/pen

dente-geschaefte

Luzern P 665 Postulat Einen 

Schwangerschaftsurlaub für 

werdende Mütter

Melanie Setz Isenegger (SP), 

Noëlle Bucher (GPS)

Eingereicht 13.09.2021 https://www.lu.ch/kr/parlamentsgescha

efte/detail?ges=e2cf09259e55440cb22

aaab45c7c0800&back=1&geschaeftsnr

=665&art=-0-1-2-3&bart=-0-1-2-3-

4&vart=-0-1-2-

3&wart=1&gart=1&status=-0-1

https://www.kantonsrat.zh.ch/geschaefte/geschaeft/?id=6b3eaec35c8e43ee81df599ecd392b91
https://www.kantonsrat.zh.ch/geschaefte/geschaeft/?id=6b3eaec35c8e43ee81df599ecd392b91
https://www.kantonsrat.zh.ch/geschaefte/geschaeft/?id=6b3eaec35c8e43ee81df599ecd392b91
https://www.gl.ch/parlament/landrat/geschaeftsdetails.html/240/geschaeft_guid/a80da18028d341ad926ad487cb702964
https://www.gl.ch/parlament/landrat/geschaeftsdetails.html/240/geschaeft_guid/a80da18028d341ad926ad487cb702964
https://www.gl.ch/parlament/landrat/geschaeftsdetails.html/240/geschaeft_guid/a80da18028d341ad926ad487cb702964
https://www.gl.ch/parlament/landrat/geschaeftsdetails.html/240/geschaeft_guid/a80da18028d341ad926ad487cb702964
https://www.vd.ch/toutes-les-autorites/grand-conseil/seances-du-grand-conseil/detail-seance/id/1004408/
https://www.vd.ch/toutes-les-autorites/grand-conseil/seances-du-grand-conseil/detail-seance/id/1004408/
https://www.vd.ch/toutes-les-autorites/grand-conseil/seances-du-grand-conseil/detail-seance/id/1004408/
https://www.vd.ch/toutes-les-autorites/grand-conseil/seances-du-grand-conseil/detail-seance/id/1004408/
https://grgeko.tg.ch/de/web/grgeko/pendente-geschaefte
https://grgeko.tg.ch/de/web/grgeko/pendente-geschaefte
https://www.lu.ch/kr/parlamentsgeschaefte/detail?ges=e2cf09259e55440cb22aaab45c7c0800&back=1&geschaeftsnr=665&art=-0-1-2-3&bart=-0-1-2-3-4&vart=-0-1-2-3&wart=1&gart=1&status=-0-1
https://www.lu.ch/kr/parlamentsgeschaefte/detail?ges=e2cf09259e55440cb22aaab45c7c0800&back=1&geschaeftsnr=665&art=-0-1-2-3&bart=-0-1-2-3-4&vart=-0-1-2-3&wart=1&gart=1&status=-0-1
https://www.lu.ch/kr/parlamentsgeschaefte/detail?ges=e2cf09259e55440cb22aaab45c7c0800&back=1&geschaeftsnr=665&art=-0-1-2-3&bart=-0-1-2-3-4&vart=-0-1-2-3&wart=1&gart=1&status=-0-1
https://www.lu.ch/kr/parlamentsgeschaefte/detail?ges=e2cf09259e55440cb22aaab45c7c0800&back=1&geschaeftsnr=665&art=-0-1-2-3&bart=-0-1-2-3-4&vart=-0-1-2-3&wart=1&gart=1&status=-0-1
https://www.lu.ch/kr/parlamentsgeschaefte/detail?ges=e2cf09259e55440cb22aaab45c7c0800&back=1&geschaeftsnr=665&art=-0-1-2-3&bart=-0-1-2-3-4&vart=-0-1-2-3&wart=1&gart=1&status=-0-1
https://www.lu.ch/kr/parlamentsgeschaefte/detail?ges=e2cf09259e55440cb22aaab45c7c0800&back=1&geschaeftsnr=665&art=-0-1-2-3&bart=-0-1-2-3-4&vart=-0-1-2-3&wart=1&gart=1&status=-0-1


Zug 3225 Motion Die effektiven kantonalen 

Abzüge für Kinderbetreuung im 

Steuergesetz

Links-Mitte-Lager Vertagung 25.11.2021 https://kr-

geschaefte.zug.ch/gast/geschaefte/221

9?searchterm=3225#dok_9545

Genf R 884 Resolution Proposition de résolution Stop 

aux licenciements au retour du 

congé maternité: plus de 

protections pour les mères !

SP-Lager Vertagung 12.11.2021 http://ge.ch/grandconseil/search?searc

h=R+884

Basel-

Landschaft

2021/96 Motion Steuerliche Entlastung von 

Tageseltern

Julia Gosteli (GPS) Antrag auf 

Zustimmung

09.11.2021 https://www.baselland.ch/politik-und-

behorden/landrat-

parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-

2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/d

e/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3

D85db9763b3ef479a95318f62767af81

e

Basel-

Landschaft

2021/97 Postulat Soziale Kinderbetreuungs-

Abzüge

Jan Kirchmayr (SP) Antrag auf 

Zustimmung

09.11.2021 https://www.baselland.ch/politik-und-

behorden/landrat-

parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-

2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/d

e/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3

D34b6e06a1eee4fc8b8a3c7e39c7cf99

d

Zürich 5681 Vorlage Gesetz über die finanzielle 

Unterstützung der 

institutionellen 

familienergänzenden 

Kinderbetreuung aufgrund der 

Coronapandemie

Regierungsrat / Staatsrat / 

Standeskommission

Angenommen 08.11.2021 https://www.kantonsrat.zh.ch/geschaeft

e/geschaeft/?id=972ef61d3ce3452394

6a082f98902565

Schaffhausen 2021/32 Anfrage Schaffhauser Kantonalbank 

kürzt Mutterschaftsurlaub 

Kanton im Finanzsektor

Irene Gruhler Heinzer (SP) Erledigt 01.11.2021 https://sh.ch/CMS/Webseite/Kanton-

Schaffhausen/Beh-rde/Parlament/Der-

Kantonsrat/Portal-Kantonsrat---

Ratsbetrieb/Kleine-Anfragen-8978362-

DE.html

https://kr-geschaefte.zug.ch/gast/geschaefte/2219?searchterm=3225#dok_9545
https://kr-geschaefte.zug.ch/gast/geschaefte/2219?searchterm=3225#dok_9545
https://kr-geschaefte.zug.ch/gast/geschaefte/2219?searchterm=3225#dok_9545
http://ge.ch/grandconseil/search?search=R+884
http://ge.ch/grandconseil/search?search=R+884
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D85db9763b3ef479a95318f62767af81e
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D85db9763b3ef479a95318f62767af81e
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D85db9763b3ef479a95318f62767af81e
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D85db9763b3ef479a95318f62767af81e
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D85db9763b3ef479a95318f62767af81e
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D85db9763b3ef479a95318f62767af81e
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D85db9763b3ef479a95318f62767af81e
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D34b6e06a1eee4fc8b8a3c7e39c7cf99d
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D34b6e06a1eee4fc8b8a3c7e39c7cf99d
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D34b6e06a1eee4fc8b8a3c7e39c7cf99d
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D34b6e06a1eee4fc8b8a3c7e39c7cf99d
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D34b6e06a1eee4fc8b8a3c7e39c7cf99d
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D34b6e06a1eee4fc8b8a3c7e39c7cf99d
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D34b6e06a1eee4fc8b8a3c7e39c7cf99d
https://www.kantonsrat.zh.ch/geschaefte/geschaeft/?id=972ef61d3ce34523946a082f98902565
https://www.kantonsrat.zh.ch/geschaefte/geschaeft/?id=972ef61d3ce34523946a082f98902565
https://www.kantonsrat.zh.ch/geschaefte/geschaeft/?id=972ef61d3ce34523946a082f98902565
https://sh.ch/CMS/Webseite/Kanton-Schaffhausen/Beh-rde/Parlament/Der-Kantonsrat/Portal-Kantonsrat---Ratsbetrieb/Kleine-Anfragen-8978362-DE.html
https://sh.ch/CMS/Webseite/Kanton-Schaffhausen/Beh-rde/Parlament/Der-Kantonsrat/Portal-Kantonsrat---Ratsbetrieb/Kleine-Anfragen-8978362-DE.html
https://sh.ch/CMS/Webseite/Kanton-Schaffhausen/Beh-rde/Parlament/Der-Kantonsrat/Portal-Kantonsrat---Ratsbetrieb/Kleine-Anfragen-8978362-DE.html
https://sh.ch/CMS/Webseite/Kanton-Schaffhausen/Beh-rde/Parlament/Der-Kantonsrat/Portal-Kantonsrat---Ratsbetrieb/Kleine-Anfragen-8978362-DE.html
https://sh.ch/CMS/Webseite/Kanton-Schaffhausen/Beh-rde/Parlament/Der-Kantonsrat/Portal-Kantonsrat---Ratsbetrieb/Kleine-Anfragen-8978362-DE.html


Tessin 7922 Botschaft Modifica della Legge tributaria 

del 21 giugno 1994 (LT) 

Adeguamento della Legge 

tributaria alla recente 

giurisprudenza federale 

nell’ambito della deduzione per 

la cura dei figli prestata da terzi

Regierungsrat / Staatsrat / 

Standeskommission

Angenommen 18.10.2021 https://www4.ti.ch/poteri/gc/messaggi-e-

atti/ricerca/risultati/dettaglio/?user_gcp

arlamento_pi8%5Battid%5D=104415&

user_gcparlamento_pi8[tat100]=100&st

art=2

Waadt 20_INI_027 Initiative Prolongation du congé 

maternité en cas 

d'hospitalisation prolongée de 

la mère.

Sébastien Cala (SP) Antrag auf 

Zustimmung

15.10.2021 https://www.vd.ch/toutes-les-

autorites/grand-conseil/seances-du-

grand-conseil/point-

seance/id/71ec8249-fc47-4808-87be-

1346b9e13e5a/meeting/1000552/

Waadt 18_POS_07

5

Postulat Aides à la famille : pour une 

centralisation des aides 

financières

Claire Attinger Doepper (SOC) Vertagung 05.10.2021 https://www.vd.ch/toutes-les-

autorites/grand-conseil/seances-

precedentes/annee-2018/seance-du-

mardi-9-octobre-2018/postulat-claire-

attinger-doepper-et-consorts-aides-a-la-

famille-pour-une-centralisation-des-

aides-financieres/

Zürich 195/2019 Postulat Erst untersuchen, dann 

handeln

Astrid Furrer (FDP), Thomas 

Marthaler (SP)

Antrag auf 

Fristverlängerung

09.06.2021 https://www.kantonsrat.zh.ch/geschaeft

e/geschaeft/?id=68978c96cb0d4787be

04da2e3e265aab

Zürich 28/2021 Parlamentaris

che Initiative

Finanzierung 

familienergänzende 

Kinderbetreuung

FDP-und SVP-Lager Vorläufige 

Unterstützung

31.05.2021 https://www.kantonsrat.zh.ch/geschaeft

e/geschaeft/?id=5be2f994f35e40709c5

5e692141538d3

Wallis 2021.05 Botschaft Ausführungsgesetz 

Familienzulagen

Regierungsrat / Staatsrat / 

Standeskommission

1. Lesung 06.05.2021 https://parlement.vs.ch/app/de/search/d

ocument/166912

https://www4.ti.ch/poteri/gc/messaggi-e-atti/ricerca/risultati/dettaglio/?user_gcparlamento_pi8%5Battid%5D=104415&user_gcparlamento_pi8[tat100]=100&start=2
https://www4.ti.ch/poteri/gc/messaggi-e-atti/ricerca/risultati/dettaglio/?user_gcparlamento_pi8%5Battid%5D=104415&user_gcparlamento_pi8[tat100]=100&start=2
https://www4.ti.ch/poteri/gc/messaggi-e-atti/ricerca/risultati/dettaglio/?user_gcparlamento_pi8%5Battid%5D=104415&user_gcparlamento_pi8[tat100]=100&start=2
https://www4.ti.ch/poteri/gc/messaggi-e-atti/ricerca/risultati/dettaglio/?user_gcparlamento_pi8%5Battid%5D=104415&user_gcparlamento_pi8[tat100]=100&start=2
https://www4.ti.ch/poteri/gc/messaggi-e-atti/ricerca/risultati/dettaglio/?user_gcparlamento_pi8%5Battid%5D=104415&user_gcparlamento_pi8[tat100]=100&start=2
https://www.vd.ch/toutes-les-autorites/grand-conseil/seances-du-grand-conseil/point-seance/id/71ec8249-fc47-4808-87be-1346b9e13e5a/meeting/1000552/
https://www.vd.ch/toutes-les-autorites/grand-conseil/seances-du-grand-conseil/point-seance/id/71ec8249-fc47-4808-87be-1346b9e13e5a/meeting/1000552/
https://www.vd.ch/toutes-les-autorites/grand-conseil/seances-du-grand-conseil/point-seance/id/71ec8249-fc47-4808-87be-1346b9e13e5a/meeting/1000552/
https://www.vd.ch/toutes-les-autorites/grand-conseil/seances-du-grand-conseil/point-seance/id/71ec8249-fc47-4808-87be-1346b9e13e5a/meeting/1000552/
https://www.vd.ch/toutes-les-autorites/grand-conseil/seances-du-grand-conseil/point-seance/id/71ec8249-fc47-4808-87be-1346b9e13e5a/meeting/1000552/
https://www.vd.ch/toutes-les-autorites/grand-conseil/seances-precedentes/annee-2018/seance-du-mardi-9-octobre-2018/postulat-claire-attinger-doepper-et-consorts-aides-a-la-famille-pour-une-centralisation-des-aides-financieres/
https://www.vd.ch/toutes-les-autorites/grand-conseil/seances-precedentes/annee-2018/seance-du-mardi-9-octobre-2018/postulat-claire-attinger-doepper-et-consorts-aides-a-la-famille-pour-une-centralisation-des-aides-financieres/
https://www.vd.ch/toutes-les-autorites/grand-conseil/seances-precedentes/annee-2018/seance-du-mardi-9-octobre-2018/postulat-claire-attinger-doepper-et-consorts-aides-a-la-famille-pour-une-centralisation-des-aides-financieres/
https://www.vd.ch/toutes-les-autorites/grand-conseil/seances-precedentes/annee-2018/seance-du-mardi-9-octobre-2018/postulat-claire-attinger-doepper-et-consorts-aides-a-la-famille-pour-une-centralisation-des-aides-financieres/
https://www.vd.ch/toutes-les-autorites/grand-conseil/seances-precedentes/annee-2018/seance-du-mardi-9-octobre-2018/postulat-claire-attinger-doepper-et-consorts-aides-a-la-famille-pour-une-centralisation-des-aides-financieres/
https://www.vd.ch/toutes-les-autorites/grand-conseil/seances-precedentes/annee-2018/seance-du-mardi-9-octobre-2018/postulat-claire-attinger-doepper-et-consorts-aides-a-la-famille-pour-une-centralisation-des-aides-financieres/
https://www.vd.ch/toutes-les-autorites/grand-conseil/seances-precedentes/annee-2018/seance-du-mardi-9-octobre-2018/postulat-claire-attinger-doepper-et-consorts-aides-a-la-famille-pour-une-centralisation-des-aides-financieres/
https://www.kantonsrat.zh.ch/geschaefte/geschaeft/?id=68978c96cb0d4787be04da2e3e265aab
https://www.kantonsrat.zh.ch/geschaefte/geschaeft/?id=68978c96cb0d4787be04da2e3e265aab
https://www.kantonsrat.zh.ch/geschaefte/geschaeft/?id=68978c96cb0d4787be04da2e3e265aab
https://www.kantonsrat.zh.ch/geschaefte/geschaeft/?id=5be2f994f35e40709c55e692141538d3
https://www.kantonsrat.zh.ch/geschaefte/geschaeft/?id=5be2f994f35e40709c55e692141538d3
https://www.kantonsrat.zh.ch/geschaefte/geschaeft/?id=5be2f994f35e40709c55e692141538d3
https://parlement.vs.ch/app/de/search/document/166912
https://parlement.vs.ch/app/de/search/document/166912


Basel-

Landschaft

2021/82 Postulat Vereinbarkeit von Familie und 

Beruf: Kantonale Beteiligung 

an den familienexternen 

Betreuungskosten

Erika  Eichenberger (GPS) Eingereicht 11.02.2021 https://www.baselland.ch/politik-und-

behorden/landrat-

parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-

2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/d

e/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3

D28084a0d24bf4d32a49814fce52dddf

4

Basel-

Landschaft

2021/99 Motion Investitions-Anreize für 

Gemeinden zum Ausbau von 

Familien-Betreuungs-

Infrastrukturen

Klaus Kirchmayr (GPS) Eingereicht 11.02.2021 https://www.baselland.ch/politik-und-

behorden/landrat-

parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-

2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/d

e/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3

De216dd7ec32243239b3afc51e16d5ed

f

Basel-

Landschaft

2020/592 Motion Kantonales Impulsprogram zur 

familienergänzenden 

Betreuung

Béatrix von Sury d'Aspermont 

(Die Mitte)

Eingereicht 05.11.2020 https://www.baselland.ch/politik-und-

behorden/landrat-

parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-

2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/d

e/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3

Dbdd46b9a2f424f929dbb4459c6cfa8cc

Wallis 2020.06.16

8

Dringliches 

Postulat

Kinderbetreuungseinrichtungen 

– Für eine finanzielle 

Unterstützung durch Kanton 

und Bund

Sylvie Masserey-Anselin (FDP) Eingereicht 15.06.2020 https://parlement.vs.ch/app/de/search/d

ocument/150785

Waadt 18_MOT_0

62

Motion Augmentation du taux de 

surcompensation à 100 % en 

vue du renforcement de la 

solidarité entre les caisses 

d'allocations familiales

Georges Zünd (FDP) Antrag 05.09.2019 https://www.vd.ch/toutes-les-

autorites/grand-conseil/seances-

precedentes/annee-2018/seance-du-

mardi-9-octobre-2018/motion-georges-

zuend-et-consorts-augmentation-du-

taux-de-surcompensation-a-100-en-vue-

du-renforcement-de-la-solidarite-entre-

les-caisses-dallocations-familiales/

https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D28084a0d24bf4d32a49814fce52dddf4
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D28084a0d24bf4d32a49814fce52dddf4
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D28084a0d24bf4d32a49814fce52dddf4
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D28084a0d24bf4d32a49814fce52dddf4
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D28084a0d24bf4d32a49814fce52dddf4
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D28084a0d24bf4d32a49814fce52dddf4
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D28084a0d24bf4d32a49814fce52dddf4
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3De216dd7ec32243239b3afc51e16d5edf
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3De216dd7ec32243239b3afc51e16d5edf
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3De216dd7ec32243239b3afc51e16d5edf
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3De216dd7ec32243239b3afc51e16d5edf
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3De216dd7ec32243239b3afc51e16d5edf
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3De216dd7ec32243239b3afc51e16d5edf
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3De216dd7ec32243239b3afc51e16d5edf
https://www.vd.ch/toutes-les-autorites/grand-conseil/seances-precedentes/annee-2018/seance-du-mardi-9-octobre-2018/motion-georges-zuend-et-consorts-augmentation-du-taux-de-surcompensation-a-100-en-vue-du-renforcement-de-la-solidarite-entre-les-caisses-dallocations-familiales/
https://www.vd.ch/toutes-les-autorites/grand-conseil/seances-precedentes/annee-2018/seance-du-mardi-9-octobre-2018/motion-georges-zuend-et-consorts-augmentation-du-taux-de-surcompensation-a-100-en-vue-du-renforcement-de-la-solidarite-entre-les-caisses-dallocations-familiales/
https://www.vd.ch/toutes-les-autorites/grand-conseil/seances-precedentes/annee-2018/seance-du-mardi-9-octobre-2018/motion-georges-zuend-et-consorts-augmentation-du-taux-de-surcompensation-a-100-en-vue-du-renforcement-de-la-solidarite-entre-les-caisses-dallocations-familiales/
https://www.vd.ch/toutes-les-autorites/grand-conseil/seances-precedentes/annee-2018/seance-du-mardi-9-octobre-2018/motion-georges-zuend-et-consorts-augmentation-du-taux-de-surcompensation-a-100-en-vue-du-renforcement-de-la-solidarite-entre-les-caisses-dallocations-familiales/
https://www.vd.ch/toutes-les-autorites/grand-conseil/seances-precedentes/annee-2018/seance-du-mardi-9-octobre-2018/motion-georges-zuend-et-consorts-augmentation-du-taux-de-surcompensation-a-100-en-vue-du-renforcement-de-la-solidarite-entre-les-caisses-dallocations-familiales/
https://www.vd.ch/toutes-les-autorites/grand-conseil/seances-precedentes/annee-2018/seance-du-mardi-9-octobre-2018/motion-georges-zuend-et-consorts-augmentation-du-taux-de-surcompensation-a-100-en-vue-du-renforcement-de-la-solidarite-entre-les-caisses-dallocations-familiales/
https://parlement.vs.ch/app/de/search/document/150785
https://parlement.vs.ch/app/de/search/document/150785


Schaffhausen 19-21 Vorlage Erhöhung der Kinder- und 

Ausbildungszulagen

Regierungsrat / Staatsrat / 

Standeskommission

Eingereicht 15.03.2019 https://sh.ch/CMS/Webseite/Kanton-

Schaffhausen/Beh-rde/Parlament/Der-

Kantonsrat/Ratsbetrieb-1994149-

DE.html

Genf PL 12467 Gesetz Projet de loi modifiant la loi 

instituant une assurance en 

cas de maternité et d’adoption 

(LAMat) (J  5  07)

SP-Lager Eingereicht 26.02.2019 http://ge.ch/grandconseil/search?searc

h=PL+12467

Zürich 26/2018 Parlamentaris

che Initiative

Gesetz über die kantonalen 

Ergänzungsleistungen für 

Familien ohne 

existenzsicherndes 

Einkommen

Marcel Lenggerhagen (BDP) An die 

Kommission zur 

Vorberatung 

zugewiesen

15.02.2019 https://www.kantonsrat.zh.ch/geschaeft

e/geschaeft/?id=54e4d0e73be946a587

fa76b462baaa4c

https://sh.ch/CMS/Webseite/Kanton-Schaffhausen/Beh-rde/Parlament/Der-Kantonsrat/Ratsbetrieb-1994149-DE.html
https://sh.ch/CMS/Webseite/Kanton-Schaffhausen/Beh-rde/Parlament/Der-Kantonsrat/Ratsbetrieb-1994149-DE.html
https://sh.ch/CMS/Webseite/Kanton-Schaffhausen/Beh-rde/Parlament/Der-Kantonsrat/Ratsbetrieb-1994149-DE.html
https://sh.ch/CMS/Webseite/Kanton-Schaffhausen/Beh-rde/Parlament/Der-Kantonsrat/Ratsbetrieb-1994149-DE.html
http://ge.ch/grandconseil/search?search=PL+12467
http://ge.ch/grandconseil/search?search=PL+12467
https://www.kantonsrat.zh.ch/geschaefte/geschaeft/?id=54e4d0e73be946a587fa76b462baaa4c
https://www.kantonsrat.zh.ch/geschaefte/geschaeft/?id=54e4d0e73be946a587fa76b462baaa4c
https://www.kantonsrat.zh.ch/geschaefte/geschaeft/?id=54e4d0e73be946a587fa76b462baaa4c


Bildungssystem und externe Kinderbetreuung

Region Nummer Instrument Titel Urheber/in Status Datum Link

Bern 2021.RRGR

.80

Postulat Kindgerechte Betreuung und 

Abgeltung für Babys und 

Kleinkinder in Kitas und bei 

Tageseltern

Mitte-Links-Lager Ablehnung 29.11.2021 https://www.gr.be.ch/gr/de/index/gesch

aefte/geschaefte/suche/geschaeft.gid-

969abdfd0bb1456c956ad3d981473789

.html

Basel-Stadt 18.5206 Postulat Flächendeckendes Angebot an 

Tagesstrukturen

Kaspar Sutter (SP) Abgeschrieben 27.10.2021 http://www.grosserrat.bs.ch/de/geschae

fte-

dokumente/datenbank?such_kategorie

=1&content_detail=200109137

St. Gallen 40.21.01 Bericht Auswertung der Strategie 

«Frühe Förderung» 2015 bis 

2020 sowie Strategie «Frühe 

Förderung» 2021 bis 2026

Regierungsrat / Staatsrat / 

Standeskommission

Antrag 20.09.2021 https://www.ratsinfo.sg.ch/geschaefte/5

149#overview

Basel-Stadt 21.5242 Petition "Kitas sind Service Public" Petenten Überwiesen an 

Regierung 

(hängig)

15.09.2021 https://www.grosserrat.bs.ch/ratsbetrieb

/geschaefte/200110899

Aargau 21.88 Bericht Bericht zur frühkindlichen 

Entwicklung

Regierungsrat / Staatsrat / 

Standeskommission

Angenommen 14.09.2021 https://www.ag.ch/grossrat/grweb/de/19

5/Detail%20Gesch%C3%A4ft?ProzId=

5084173

Zürich 150/2021 Postulat Kitas sind systemrelevant SP-Lager Antrag auf 

Ablehnung

25.08.2021 https://www.kantonsrat.zh.ch/geschaeft

e/geschaeft/?id=982249a653564eb1ab

b4d5783f8137aa

Appenzell 

Ausserrhoden

4000.231 Gesetz Kinderbetreuungsgesetz 

(KibeG)

Regierungsrat / Staatsrat / 

Standeskommission

Eingereicht 17.08.2021 https://www.ar.ch/kantonsrat/geschaeft

ssuche/detail/#business=f60bebed2f0d

40f9aa9a31b4b69014b4

https://www.gr.be.ch/gr/de/index/geschaefte/geschaefte/suche/geschaeft.gid-969abdfd0bb1456c956ad3d981473789.html
https://www.gr.be.ch/gr/de/index/geschaefte/geschaefte/suche/geschaeft.gid-969abdfd0bb1456c956ad3d981473789.html
https://www.gr.be.ch/gr/de/index/geschaefte/geschaefte/suche/geschaeft.gid-969abdfd0bb1456c956ad3d981473789.html
https://www.gr.be.ch/gr/de/index/geschaefte/geschaefte/suche/geschaeft.gid-969abdfd0bb1456c956ad3d981473789.html
http://www.grosserrat.bs.ch/de/geschaefte-dokumente/datenbank?such_kategorie=1&content_detail=200109137
http://www.grosserrat.bs.ch/de/geschaefte-dokumente/datenbank?such_kategorie=1&content_detail=200109137
http://www.grosserrat.bs.ch/de/geschaefte-dokumente/datenbank?such_kategorie=1&content_detail=200109137
http://www.grosserrat.bs.ch/de/geschaefte-dokumente/datenbank?such_kategorie=1&content_detail=200109137
https://www.ratsinfo.sg.ch/geschaefte/5149#overview
https://www.ratsinfo.sg.ch/geschaefte/5149#overview
https://www.grosserrat.bs.ch/ratsbetrieb/geschaefte/200110899
https://www.grosserrat.bs.ch/ratsbetrieb/geschaefte/200110899
https://www.ag.ch/grossrat/grweb/de/195/Detail%20Gesch%C3%A4ft?ProzId=5084173
https://www.ag.ch/grossrat/grweb/de/195/Detail%20Gesch%C3%A4ft?ProzId=5084173
https://www.ag.ch/grossrat/grweb/de/195/Detail%20Gesch%C3%A4ft?ProzId=5084173
https://www.kantonsrat.zh.ch/geschaefte/geschaeft/?id=982249a653564eb1abb4d5783f8137aa
https://www.kantonsrat.zh.ch/geschaefte/geschaeft/?id=982249a653564eb1abb4d5783f8137aa
https://www.kantonsrat.zh.ch/geschaefte/geschaeft/?id=982249a653564eb1abb4d5783f8137aa
https://www.ar.ch/kantonsrat/geschaeftssuche/detail/#business=f60bebed2f0d40f9aa9a31b4b69014b4
https://www.ar.ch/kantonsrat/geschaeftssuche/detail/#business=f60bebed2f0d40f9aa9a31b4b69014b4
https://www.ar.ch/kantonsrat/geschaeftssuche/detail/#business=f60bebed2f0d40f9aa9a31b4b69014b4


Basel-

Landschaft

2021/391 Motion Frist zur Bedarfserhebung bei 

der familienergänzenden 

Betreuung

Miriam Locher (SP) Eingereicht 03.06.2021 https://www.baselland.ch/politik-und-

behorden/landrat-

parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-

2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/d

e/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3

D793c8b96e13d47b3a5125668219983

ad

Zürich 209/2021 Parlamentaris

che Initiative

Betreuungsschlüssel in 

Kindertagesstätten anpassen

Hanspeter Hugentobler (EVP), 

Monika Wicki (SP), Thoma 

Karin Fehr (GPS)

Eingereicht 31.05.2021 https://www.kantonsrat.zh.ch/geschaeft

e/geschaeft/?id=18b2c972d4c4493b9f2

2cf8fa6432122

Freiburg 2021-CE-

143

Anfrage Gleichstellung in der 

familienergänzenden 

Betreuung für Kinder mit 

Behinderungen - 

Verbesserungen im Kanton 

Freiburg

André Schneuwly (FW) Eingereicht 21.04.2021 http://www.parlinfo.fr.ch/fr/politbusiness

/parlamentvorstoesse/?action=showinf

o&info_id=78011&uuid=9ad0cc86a8a3

4f2494677a36a8edc313

Basel-

Landschaft

2021/220 Interpellation Familienergänzende 

Betreuung im Baselbiet

Miriam Locher (SP) Eingereicht 25.03.2021 https://www.baselland.ch/politik-und-

behorden/landrat-

parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-

2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/d

e/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3

D619db2bf5ab342019d1b594530079c

b5

Basel-

Landschaft

2021/100 Motion Vereinbarkeit von Familie und 

Beruf: Sicherstellung der FEB-

Bedarfserhebung durch die 

Gemeinden

Peter Hartmann (SP) Eingereicht 11.02.2021 https://www.baselland.ch/politik-und-

behorden/landrat-

parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-

2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/d

e/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3

De216dd7ec32243239b3afc51e16d5ed

f

https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D793c8b96e13d47b3a5125668219983ad
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D793c8b96e13d47b3a5125668219983ad
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D793c8b96e13d47b3a5125668219983ad
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D793c8b96e13d47b3a5125668219983ad
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D793c8b96e13d47b3a5125668219983ad
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D793c8b96e13d47b3a5125668219983ad
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D793c8b96e13d47b3a5125668219983ad
https://www.kantonsrat.zh.ch/geschaefte/geschaeft/?id=18b2c972d4c4493b9f22cf8fa6432122
https://www.kantonsrat.zh.ch/geschaefte/geschaeft/?id=18b2c972d4c4493b9f22cf8fa6432122
https://www.kantonsrat.zh.ch/geschaefte/geschaeft/?id=18b2c972d4c4493b9f22cf8fa6432122
http://www.parlinfo.fr.ch/fr/politbusiness/parlamentvorstoesse/?action=showinfo&info_id=78011&uuid=9ad0cc86a8a34f2494677a36a8edc313
http://www.parlinfo.fr.ch/fr/politbusiness/parlamentvorstoesse/?action=showinfo&info_id=78011&uuid=9ad0cc86a8a34f2494677a36a8edc313
http://www.parlinfo.fr.ch/fr/politbusiness/parlamentvorstoesse/?action=showinfo&info_id=78011&uuid=9ad0cc86a8a34f2494677a36a8edc313
http://www.parlinfo.fr.ch/fr/politbusiness/parlamentvorstoesse/?action=showinfo&info_id=78011&uuid=9ad0cc86a8a34f2494677a36a8edc313
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D619db2bf5ab342019d1b594530079cb5
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D619db2bf5ab342019d1b594530079cb5
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D619db2bf5ab342019d1b594530079cb5
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D619db2bf5ab342019d1b594530079cb5
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D619db2bf5ab342019d1b594530079cb5
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D619db2bf5ab342019d1b594530079cb5
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D619db2bf5ab342019d1b594530079cb5
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3De216dd7ec32243239b3afc51e16d5edf
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3De216dd7ec32243239b3afc51e16d5edf
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3De216dd7ec32243239b3afc51e16d5edf
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3De216dd7ec32243239b3afc51e16d5edf
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3De216dd7ec32243239b3afc51e16d5edf
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3De216dd7ec32243239b3afc51e16d5edf
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3De216dd7ec32243239b3afc51e16d5edf


Waadt 19_POS_13

1

Postulat Faciliter la formation de 

personnel encadrant local pour 

l'accueil parascolaire

Josephine Byrne Garelli (FDP) Kenntnisnahme 06.10.2020 https://www.vd.ch/toutes-les-

autorites/grand-conseil/seances-

precedentes/annee-2019/seance-du-

mardi-2-avril-2019/postulat-josephine-

byrne-garelli-et-consorts-faciliter-la-

formation-de-personnel-encadrant-local-

pour-laccueil-parascolaire/

Freiburg 2020-CE-

114

Anfrage Frühkindliche Bildung als 

Bildungspolitik - Integration der 

schulergänzenden Betreuung 

in die EKSD

Susanne Aebischer (Die Mitte) Eingereicht 15.06.2020 http://www.parlinfo.fr.ch/de/politbusines

s/?action=showinfo&info_id=67598&uui

d=010f6cb17a604f70a0e6e50b66d3a6

b0

 

https://www.vd.ch/toutes-les-autorites/grand-conseil/seances-precedentes/annee-2019/seance-du-mardi-2-avril-2019/postulat-josephine-byrne-garelli-et-consorts-faciliter-la-formation-de-personnel-encadrant-local-pour-laccueil-parascolaire/
https://www.vd.ch/toutes-les-autorites/grand-conseil/seances-precedentes/annee-2019/seance-du-mardi-2-avril-2019/postulat-josephine-byrne-garelli-et-consorts-faciliter-la-formation-de-personnel-encadrant-local-pour-laccueil-parascolaire/
https://www.vd.ch/toutes-les-autorites/grand-conseil/seances-precedentes/annee-2019/seance-du-mardi-2-avril-2019/postulat-josephine-byrne-garelli-et-consorts-faciliter-la-formation-de-personnel-encadrant-local-pour-laccueil-parascolaire/
https://www.vd.ch/toutes-les-autorites/grand-conseil/seances-precedentes/annee-2019/seance-du-mardi-2-avril-2019/postulat-josephine-byrne-garelli-et-consorts-faciliter-la-formation-de-personnel-encadrant-local-pour-laccueil-parascolaire/
https://www.vd.ch/toutes-les-autorites/grand-conseil/seances-precedentes/annee-2019/seance-du-mardi-2-avril-2019/postulat-josephine-byrne-garelli-et-consorts-faciliter-la-formation-de-personnel-encadrant-local-pour-laccueil-parascolaire/
https://www.vd.ch/toutes-les-autorites/grand-conseil/seances-precedentes/annee-2019/seance-du-mardi-2-avril-2019/postulat-josephine-byrne-garelli-et-consorts-faciliter-la-formation-de-personnel-encadrant-local-pour-laccueil-parascolaire/
https://www.vd.ch/toutes-les-autorites/grand-conseil/seances-precedentes/annee-2019/seance-du-mardi-2-avril-2019/postulat-josephine-byrne-garelli-et-consorts-faciliter-la-formation-de-personnel-encadrant-local-pour-laccueil-parascolaire/
http://www.parlinfo.fr.ch/de/politbusiness/?action=showinfo&info_id=67598&uuid=010f6cb17a604f70a0e6e50b66d3a6b0
http://www.parlinfo.fr.ch/de/politbusiness/?action=showinfo&info_id=67598&uuid=010f6cb17a604f70a0e6e50b66d3a6b0
http://www.parlinfo.fr.ch/de/politbusiness/?action=showinfo&info_id=67598&uuid=010f6cb17a604f70a0e6e50b66d3a6b0
http://www.parlinfo.fr.ch/de/politbusiness/?action=showinfo&info_id=67598&uuid=010f6cb17a604f70a0e6e50b66d3a6b0


Vereinbarkeit von Familie und Beruf

Region Nummer Instrument Titel Urheber/in Status Datum Link

Nidwalden 2021.NWL

R.73

Anfrage "Vereinbarkeit von Beruf und 

Familie: Individualbesteuerung 

einführen"

Dominik Steiner (FDP) Erledigt 24.11.2021 https://www.nw.ch/politbusiness/84049

Graubünden Session: 

20.10.2021

Auftrag Auftrag Schwärzel betreffend 

kantonale Elternzeit

Jöri Schwärzel (SP) Eingereicht 20.10.2021 https://www.gr.ch/DE/institutionen/parla

ment/PV/Seiten/20211020Schw%C3%

A4rzel10.aspx

Luzern P 665 Postulat Einen 

Schwangerschaftsurlaub für 

werdende Mütter

Melanie Setz Isenegger (SP) Eingereicht 13.09.2021 https://www.lu.ch/kr/parlamentsgescha

efte/detail?ges=e2cf09259e55440cb22

aaab45c7c0800&back=1&geschaeftsnr

=P%20665&art=-0-1-2-3&bart=-0-1-2-3-

4&vart=-0-1-2-

3&wart=1&gart=1&status=-0-1

Neuenburg 21.184 Motion Pour un congé de maternité 

des fonctionnaires non tronqué 

!

Motion populaire du Syndicat 

des services publics région 

Neuchâtel 

Eingereicht 01.09.2021 https://www.ne.ch/autorites/GC/objets/

motions/Pages/accueil.aspx

Bern 2021.RRGR

.51

Motion Vaterschaftsurlaub verlängern - 

nicht auf dem Buckel der 

Familien sparen

SP-JUSO-PSA Vertagung 09.12.2021 https://www.gr.be.ch/gr/de/index/gesch

aefte/geschaefte/suche/geschaeft.gid-

b772a9a375a5410dbb99d2301e91b70

b.html

Tessin 87.21 Interpellation Piattaforma Vita-Lavoro: quali i 

risultati per migliorare la 

conciliabilità lavoro-famiglia 

nelle imprese ticinesi?

Gina La Mantia (SP) Erledigt 17.11.2021 https://www4.ti.ch/poteri/gc/messaggi-e-

atti/ricerca/risultati/dettaglio/?user_gcp

arlamento_pi8%5Battid%5D=106167&

start=4

https://www.nw.ch/politbusiness/84049
https://www.gr.ch/DE/institutionen/parlament/PV/Seiten/20211020Schw%C3%A4rzel10.aspx
https://www.gr.ch/DE/institutionen/parlament/PV/Seiten/20211020Schw%C3%A4rzel10.aspx
https://www.gr.ch/DE/institutionen/parlament/PV/Seiten/20211020Schw%C3%A4rzel10.aspx
https://www.lu.ch/kr/parlamentsgeschaefte/detail?ges=e2cf09259e55440cb22aaab45c7c0800&back=1&geschaeftsnr=P%20665&art=-0-1-2-3&bart=-0-1-2-3-4&vart=-0-1-2-3&wart=1&gart=1&status=-0-1
https://www.lu.ch/kr/parlamentsgeschaefte/detail?ges=e2cf09259e55440cb22aaab45c7c0800&back=1&geschaeftsnr=P%20665&art=-0-1-2-3&bart=-0-1-2-3-4&vart=-0-1-2-3&wart=1&gart=1&status=-0-1
https://www.lu.ch/kr/parlamentsgeschaefte/detail?ges=e2cf09259e55440cb22aaab45c7c0800&back=1&geschaeftsnr=P%20665&art=-0-1-2-3&bart=-0-1-2-3-4&vart=-0-1-2-3&wart=1&gart=1&status=-0-1
https://www.lu.ch/kr/parlamentsgeschaefte/detail?ges=e2cf09259e55440cb22aaab45c7c0800&back=1&geschaeftsnr=P%20665&art=-0-1-2-3&bart=-0-1-2-3-4&vart=-0-1-2-3&wart=1&gart=1&status=-0-1
https://www.lu.ch/kr/parlamentsgeschaefte/detail?ges=e2cf09259e55440cb22aaab45c7c0800&back=1&geschaeftsnr=P%20665&art=-0-1-2-3&bart=-0-1-2-3-4&vart=-0-1-2-3&wart=1&gart=1&status=-0-1
https://www.lu.ch/kr/parlamentsgeschaefte/detail?ges=e2cf09259e55440cb22aaab45c7c0800&back=1&geschaeftsnr=P%20665&art=-0-1-2-3&bart=-0-1-2-3-4&vart=-0-1-2-3&wart=1&gart=1&status=-0-1
https://www.ne.ch/autorites/GC/objets/motions/Pages/accueil.aspx
https://www.ne.ch/autorites/GC/objets/motions/Pages/accueil.aspx
https://www.gr.be.ch/gr/de/index/geschaefte/geschaefte/suche/geschaeft.gid-b772a9a375a5410dbb99d2301e91b70b.html
https://www.gr.be.ch/gr/de/index/geschaefte/geschaefte/suche/geschaeft.gid-b772a9a375a5410dbb99d2301e91b70b.html
https://www.gr.be.ch/gr/de/index/geschaefte/geschaefte/suche/geschaeft.gid-b772a9a375a5410dbb99d2301e91b70b.html
https://www.gr.be.ch/gr/de/index/geschaefte/geschaefte/suche/geschaeft.gid-b772a9a375a5410dbb99d2301e91b70b.html
https://www4.ti.ch/poteri/gc/messaggi-e-atti/ricerca/risultati/dettaglio/?user_gcparlamento_pi8%5Battid%5D=106167&start=4
https://www4.ti.ch/poteri/gc/messaggi-e-atti/ricerca/risultati/dettaglio/?user_gcparlamento_pi8%5Battid%5D=106167&start=4
https://www4.ti.ch/poteri/gc/messaggi-e-atti/ricerca/risultati/dettaglio/?user_gcparlamento_pi8%5Battid%5D=106167&start=4
https://www4.ti.ch/poteri/gc/messaggi-e-atti/ricerca/risultati/dettaglio/?user_gcparlamento_pi8%5Battid%5D=106167&start=4


Genf M 2533 Motion Pour un congé paternité de 

quatre semaines à l’Etat et 

pour la  prise en compte des 

familles homoparentales

SP- und GPS-Lager Vertagung 12.11.2021 http://ge.ch/grandconseil/search?searc

h=M+2533

Genf R 875 Resolution Proposition de résolution pour 

que les cantons soient libres 

d’instituer un congé parental

SP-Lager Vertagung 12.11.2021 http://ge.ch/grandconseil/search?searc

h=R+875

Basel-

Landschaft

2021/151 Motion Einführung einer Elternzeit Lucia Mikeler-Knaack (SP) Antrag auf 

Zustimmung

09.11.2021 https://www.baselland.ch/politik-und-

behorden/landrat-

parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-

2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/d

e/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3

Dcb96a853421743bb9e1cdbcfddf0d08

d

Basel-

Landschaft

2021/387 Interpellation Betreuungsgutscheine: Modell 

für eine Stärkung von 

Vereinbarkeit von Beruf und 

Familie

Yves Krebs (glp) Erledigt 04.11.2021 https://www.baselland.ch/politik-und-

behorden/landrat-

parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-

2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/d

e/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3

D1a0f7443dbca4a3a9095937ee1dae5

03

Basel-

Landschaft

2021/81 Postulat Vereinbarung von Familie und 

Beruf: Bessere 

Anstellungsbedingungen für 

Pflegende der 

Gesundheitsbetriebe im 

Kanton Basellandschaft

Erika  Eichenberger (GPS) Überwiesen an 

Regierung 

(erledigt)

04.11.2021 https://www.baselland.ch/politik-und-

behorden/landrat-

parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-

2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/d

e/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3

D18e277670deb4fa3826086418466a3

e9

http://ge.ch/grandconseil/search?search=M+2533
http://ge.ch/grandconseil/search?search=M+2533
http://ge.ch/grandconseil/search?search=R+875
http://ge.ch/grandconseil/search?search=R+875
https://grgeko.tg.ch/de/web/grgeko/weitere-kriterien?p_p_id=grsuche_WAR_esmogrgekoportlet&p_p_state=normal&p_p_mode=view&p_p_col_id=column-1&p_p_col_count=1&_grsuche_WAR_esmogrgekoportlet__facesViewIdRender=%2Fxhtml%2Fgrsearch.xhtml&externalQuery=Mutter-%2FVaterschaft+und+Kantonsratsmandat+kompatibel+machen&searchbutton=suchen
https://grgeko.tg.ch/de/web/grgeko/weitere-kriterien?p_p_id=grsuche_WAR_esmogrgekoportlet&p_p_state=normal&p_p_mode=view&p_p_col_id=column-1&p_p_col_count=1&_grsuche_WAR_esmogrgekoportlet__facesViewIdRender=%2Fxhtml%2Fgrsearch.xhtml&externalQuery=Mutter-%2FVaterschaft+und+Kantonsratsmandat+kompatibel+machen&searchbutton=suchen
https://grgeko.tg.ch/de/web/grgeko/weitere-kriterien?p_p_id=grsuche_WAR_esmogrgekoportlet&p_p_state=normal&p_p_mode=view&p_p_col_id=column-1&p_p_col_count=1&_grsuche_WAR_esmogrgekoportlet__facesViewIdRender=%2Fxhtml%2Fgrsearch.xhtml&externalQuery=Mutter-%2FVaterschaft+und+Kantonsratsmandat+kompatibel+machen&searchbutton=suchen
https://grgeko.tg.ch/de/web/grgeko/weitere-kriterien?p_p_id=grsuche_WAR_esmogrgekoportlet&p_p_state=normal&p_p_mode=view&p_p_col_id=column-1&p_p_col_count=1&_grsuche_WAR_esmogrgekoportlet__facesViewIdRender=%2Fxhtml%2Fgrsearch.xhtml&externalQuery=Mutter-%2FVaterschaft+und+Kantonsratsmandat+kompatibel+machen&searchbutton=suchen
https://grgeko.tg.ch/de/web/grgeko/weitere-kriterien?p_p_id=grsuche_WAR_esmogrgekoportlet&p_p_state=normal&p_p_mode=view&p_p_col_id=column-1&p_p_col_count=1&_grsuche_WAR_esmogrgekoportlet__facesViewIdRender=%2Fxhtml%2Fgrsearch.xhtml&externalQuery=Mutter-%2FVaterschaft+und+Kantonsratsmandat+kompatibel+machen&searchbutton=suchen
https://grgeko.tg.ch/de/web/grgeko/weitere-kriterien?p_p_id=grsuche_WAR_esmogrgekoportlet&p_p_state=normal&p_p_mode=view&p_p_col_id=column-1&p_p_col_count=1&_grsuche_WAR_esmogrgekoportlet__facesViewIdRender=%2Fxhtml%2Fgrsearch.xhtml&externalQuery=Mutter-%2FVaterschaft+und+Kantonsratsmandat+kompatibel+machen&searchbutton=suchen
https://grgeko.tg.ch/de/web/grgeko/weitere-kriterien?p_p_id=grsuche_WAR_esmogrgekoportlet&p_p_state=normal&p_p_mode=view&p_p_col_id=column-1&p_p_col_count=1&_grsuche_WAR_esmogrgekoportlet__facesViewIdRender=%2Fxhtml%2Fgrsearch.xhtml&externalQuery=Mutter-%2FVaterschaft+und+Kantonsratsmandat+kompatibel+machen&searchbutton=suchen
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D1a0f7443dbca4a3a9095937ee1dae503
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D1a0f7443dbca4a3a9095937ee1dae503
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D1a0f7443dbca4a3a9095937ee1dae503
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D1a0f7443dbca4a3a9095937ee1dae503
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D1a0f7443dbca4a3a9095937ee1dae503
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D1a0f7443dbca4a3a9095937ee1dae503
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D1a0f7443dbca4a3a9095937ee1dae503
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D18e277670deb4fa3826086418466a3e9
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D18e277670deb4fa3826086418466a3e9
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D18e277670deb4fa3826086418466a3e9
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D18e277670deb4fa3826086418466a3e9
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D18e277670deb4fa3826086418466a3e9
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D18e277670deb4fa3826086418466a3e9
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D18e277670deb4fa3826086418466a3e9


Basel-Stadt 19.5199 Motion Verlängerung des 

Vaterschaftsurlaubs für 

Kantonsangestellte

Lea Steinle (GB) Antrag auf 

Abschreibung

29.09.2021 http://www.grosserrat.bs.ch/de/geschae

fte-

dokumente/datenbank?such_kategorie

=1&content_detail=200109635

Basel-Stadt 21.5305 Postulat Virtuelle Teilnahme an 

Grossratssitzungen für 

Mitglieder des Grossen Rats 

während des gesetzlichen 

Mutter- resp. 

Vaterschaftsurlaubs

Barbara Heer (SP) Überwiesen an 

Regierung 

(hängig)

09.06.2021 https://www.grosserrat.bs.ch/ratsbetrieb

/geschaefte/200110965

Neuenburg 20.21 Gesetz Projet de loi portant 

modification de la loi sur le 

statut de la fonction publique 

(LSt) (Début du congé 

maternité)

POP, SP Antrag auf 

Ablehnung

31.03.2021 https://www.ne.ch/autorites/GC/objets/p

roj-lois-decrets/Pages/accueil.aspx

Waadt 19_MOT_0

79

Motion Les élues aussi ont droit à un 

véritable congé maternité !

Sara Neumann (SOC) Kenntnisnahme 

Bericht

07.01.2020 https://www.vd.ch/toutes-les-

autorites/grand-conseil/seances-

precedentes/annee-2019/seance-du-

mardi-5-mars-2019/motion-sarah-

neumann-et-consorts-les-elues-aussi-

ont-droit-a-un-veritable-conge-

maternite/

http://www.grosserrat.bs.ch/de/geschaefte-dokumente/datenbank?such_kategorie=1&content_detail=200109635
http://www.grosserrat.bs.ch/de/geschaefte-dokumente/datenbank?such_kategorie=1&content_detail=200109635
http://www.grosserrat.bs.ch/de/geschaefte-dokumente/datenbank?such_kategorie=1&content_detail=200109635
http://www.grosserrat.bs.ch/de/geschaefte-dokumente/datenbank?such_kategorie=1&content_detail=200109635
https://www.grosserrat.bs.ch/ratsbetrieb/geschaefte/200110965
https://www.grosserrat.bs.ch/ratsbetrieb/geschaefte/200110965
https://www.ne.ch/autorites/GC/objets/proj-lois-decrets/Pages/accueil.aspx
https://www.ne.ch/autorites/GC/objets/proj-lois-decrets/Pages/accueil.aspx
https://www.vd.ch/toutes-les-autorites/grand-conseil/seances-precedentes/annee-2019/seance-du-mardi-5-mars-2019/motion-sarah-neumann-et-consorts-les-elues-aussi-ont-droit-a-un-veritable-conge-maternite/
https://www.vd.ch/toutes-les-autorites/grand-conseil/seances-precedentes/annee-2019/seance-du-mardi-5-mars-2019/motion-sarah-neumann-et-consorts-les-elues-aussi-ont-droit-a-un-veritable-conge-maternite/
https://www.vd.ch/toutes-les-autorites/grand-conseil/seances-precedentes/annee-2019/seance-du-mardi-5-mars-2019/motion-sarah-neumann-et-consorts-les-elues-aussi-ont-droit-a-un-veritable-conge-maternite/
https://www.vd.ch/toutes-les-autorites/grand-conseil/seances-precedentes/annee-2019/seance-du-mardi-5-mars-2019/motion-sarah-neumann-et-consorts-les-elues-aussi-ont-droit-a-un-veritable-conge-maternite/
https://www.vd.ch/toutes-les-autorites/grand-conseil/seances-precedentes/annee-2019/seance-du-mardi-5-mars-2019/motion-sarah-neumann-et-consorts-les-elues-aussi-ont-droit-a-un-veritable-conge-maternite/
https://www.vd.ch/toutes-les-autorites/grand-conseil/seances-precedentes/annee-2019/seance-du-mardi-5-mars-2019/motion-sarah-neumann-et-consorts-les-elues-aussi-ont-droit-a-un-veritable-conge-maternite/
https://www.vd.ch/toutes-les-autorites/grand-conseil/seances-precedentes/annee-2019/seance-du-mardi-5-mars-2019/motion-sarah-neumann-et-consorts-les-elues-aussi-ont-droit-a-un-veritable-conge-maternite/


Chancengerechtigkeit

Region Nummer Instrument Titel Urheber/in Status Datum Link

Zürich 42/2019 Motion Frühe Deutschförderung Hanspeter Hugentobler (EVP), 

Monika Wicki (SP), Karin Fehr 

Thoma (GPS)

Überwiesen an 

Regierung 

(hängig)

11.01.2021 https://www.kantonsrat.zh.ch/geschaeft

e/geschaeft/?id=dfd68020f4c9499d903

2d9b8c1cd5eb0

Basel-

Landschaft

2018/155 Postulat Bildung stärken [2]: Frühe 

Sprachförderung verpflichtend 

machen

Christine Gorrengourt-Thüring 

(Die Mitte)

Hängig 10.09.2020 https://www.baselland.ch/politik-und-

behorden/landrat-

parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-

2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/d

e/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3

Da3897d3c1dfe441d92abfd64b96cb6c

3

Prävention und Gesundheitsförderung 

Region Nummer Instrument Titel Urheber/in Status Datum Link

Zürich 241/2020 Postulat Koordination und Förderung im 

Bereich der Kinder- und 

Jugendrechte

Kommission für Stadt und 

Gemeinde

Antrag auf 

Diskussion

21.09.2020 https://www.kantonsrat.zh.ch/geschaeft

e/geschaeft/?id=aca00abfb637463ca9d

30f2939127f07

https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3Da3897d3c1dfe441d92abfd64b96cb6c3
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3Da3897d3c1dfe441d92abfd64b96cb6c3
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3Da3897d3c1dfe441d92abfd64b96cb6c3
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3Da3897d3c1dfe441d92abfd64b96cb6c3
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3Da3897d3c1dfe441d92abfd64b96cb6c3
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3Da3897d3c1dfe441d92abfd64b96cb6c3
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3Da3897d3c1dfe441d92abfd64b96cb6c3
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3Da3897d3c1dfe441d92abfd64b96cb6c3
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3Da3897d3c1dfe441d92abfd64b96cb6c3
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3Da3897d3c1dfe441d92abfd64b96cb6c3
https://www.kantonsrat.zh.ch/geschaefte/geschaeft/?id=aca00abfb637463ca9d30f2939127f07
https://www.kantonsrat.zh.ch/geschaefte/geschaeft/?id=aca00abfb637463ca9d30f2939127f07
https://www.kantonsrat.zh.ch/geschaefte/geschaeft/?id=aca00abfb637463ca9d30f2939127f07


Armutsbekämpfung

Region Nummer Instrument Titel Urheber/in Status Datum Link

Graubünden Session: 

28.08.2020

Auftrag Armutsbericht Graubünden Patrik Degiacomi (SP) Antrag auf 

Ablehnung

08.12.2021 https://www.gr.ch/DE/institutionen/parla

ment/pvachiv/Seiten/202008.aspx

Schaffhausen 2021/5 Postulat Einführung 

Familienergänzungsleistungen

Linda de Ventura (AL) Eingereicht 15.04.2021 https://sh.ch/CMS/Webseite/Kanton-

Schaffhausen/Beh-rde/Parlament/Der-

Kantonsrat/Portal-Kantonsrat---

Ratsbetrieb/Postulate-8014411-

DE.html

https://www.gr.ch/DE/institutionen/parlament/pvachiv/Seiten/202008.aspx
https://www.gr.ch/DE/institutionen/parlament/pvachiv/Seiten/202008.aspx
https://sh.ch/CMS/Webseite/Kanton-Schaffhausen/Beh-rde/Parlament/Der-Kantonsrat/Portal-Kantonsrat---Ratsbetrieb/Postulate-8014411-DE.html
https://sh.ch/CMS/Webseite/Kanton-Schaffhausen/Beh-rde/Parlament/Der-Kantonsrat/Portal-Kantonsrat---Ratsbetrieb/Postulate-8014411-DE.html
https://sh.ch/CMS/Webseite/Kanton-Schaffhausen/Beh-rde/Parlament/Der-Kantonsrat/Portal-Kantonsrat---Ratsbetrieb/Postulate-8014411-DE.html
https://sh.ch/CMS/Webseite/Kanton-Schaffhausen/Beh-rde/Parlament/Der-Kantonsrat/Portal-Kantonsrat---Ratsbetrieb/Postulate-8014411-DE.html
https://sh.ch/CMS/Webseite/Kanton-Schaffhausen/Beh-rde/Parlament/Der-Kantonsrat/Portal-Kantonsrat---Ratsbetrieb/Postulate-8014411-DE.html

